

“媒体+智库”再上新台阶

记者 王心怡

宁波中山西路铁路立交桥上，高铁呼啸而过，疾风乍起，任谁都不免抬头对这块立交桥下的广告牌多看两眼。

“国研经济研究院东海分院，国家高端智库助推宁波发展。”短短23个字说的是两个月前发生在宁波的一件大事——国务院发展研究中心旗下国研经济研究院和宁波日报报业集团合作设立的国研经济研究院东海分院落户宁波，拓展智库产业。

无论是发达国家还是发展中国家，无论是中央政府还是地方政府，智库作为一种政策研究平台，汇聚、整合以个体化形式存在的思想和智慧资源，并以其专业性、前瞻性和战略性的决策咨询功能广泛地嵌入政治结构中，已经成为政府决策中极其重要的决策辅助机构。

此时，宁波的经济、社会、文化迅猛发展，亟待一批专业化、高端化、跨学科研究人员，通过专业化知识和思想观念的生产、传播，对政府公共政策的制定及其走向发挥直接或间接的影响。

国研经济研究院东海分院的应运而生，适逢其时。

多点开花

20余家智库成为宁波发展“智囊团”

公共政策的质量和效率日益成为政府管理与改革中的核心，当前各级政府正面临着如何科学化、民主化地“执棒”公共决策，如何更好地寻求智库的智力支持和补充。

党的十九大报告指出：加强中国特色新型智库建设，高度重视传播手段建设和创新，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。“十三五”规划中更是将“互联网+”上升国家战略，智库市场潜力巨大。

记者了解到，我市目前已有宁波市委政研室、市社会科学院、市政府发展研究中心、市发展规划研究院、国研经济研究院东海分院、宁波发展战略研究会、宁波市委党校、复旦大学宁波研究院、浙江万里学院海上丝绸之路研究院、宁波海洋研究院、宁波大学东海研究院、长城战略咨询宁波分所等官方、民间智库20余家。

它们无疑在参政议政、建言献策、参与公共事务等方面起到了“中流砥柱”的作用。

智库因为它所承载的独立性、客观性等特征，决定了它在公共决策咨询中能够发挥出独特的功能，弥补现有政府决策体制中的某些弊端和不足。因此，宁波在大力推进治理体系和加强治理能力的同时，更需要向智库讨“一剂良药”实现善政。

由此可见，智库在宁波的发展有着空前的机遇，如果能够抓住机遇，乘势而上，必将迎来一个快速发展与成长的蓬勃期。



一枝独秀

“媒体+智库”融合发展模式或成清流

不同于官方智库从公共财政获得资源，接受政府委托开展课题研究，以及民间智库以盈利为目的的纯市场化运营手段，“媒体+智库”融合发展模式或是当前宁波智库中的一股清流。

国研经济研究院是经国务院发展研究中心批准、依托专家优势和媒体资源优势建立的高端智库，拥有一流专家智库资源的优势和媒体资源优势，与宁波日报报业集团旗下的《东南商报》共同探索“媒体+智库”融合发展模式，既“抱团合作”，又保有了智库珍贵的独立性。

媒体办智库，在新时代的传播格局中本身便有着公信力、人才、渠道、独立性等优势。如何让这一枝独秀真正地为宁波发展服务，绽放馨香？我们从国研经济研究院东海分院揭牌之时，不少大咖的题词勉励中能窥得一二。

著名中国问题专家、新加坡国立大学东亚研究所所长、国研经济研究院东海分院名誉院长郑永年教授：“国际视野、中国精神、宁波情怀。”

中宣部原常务副部长龚心瀚：“融合智库媒体，服务国家战略。——贺国研经济研究院联手东南商报合作圆满成功。”

国务院发展研究中心党组成员、办公厅主任余斌：“发挥智库优势，服务沿海经济转型。——祝东南商报再上新台阶。”

更有学者专家纷纷“点睛”。复旦大学新闻学院有关专家认为，《东南商报》可根据自身比较优势，用权威博取公信力，用专业性赢取话语权，用创造性获取影响力，以智能推送、专业生产、用户聚合为内容特色，建设性的价值取向，科学缜密的专业精神，用严谨精细的思想、客观公正的分析，打造智库型财经媒体的IP。

宁波发展战略研究会一名研究员表示，找准“媒体+智库”、“创意+文化”、“媒体+科技”等跨界的发力点，打造智库型财经媒体的IP，其实就是为了满足信息高度对称时代的受众需求，把内容做实，把受众体验做好，把新闻价值真正做到位。

未来可期

国研经济研究院东海分院剑指新时代

揭牌2个月以来，国研经济研究院东海分院围绕湾区经济、智能经济、港口经济、新经济新动能培育、“名城名都”建设、“中国制造2025”示范区创建、文化创意等热点难点问题，执行承办宁波发展论坛，开展调研，出版智库报告和内参，继续搭建好为国家及宁波市服务的战略合作平台，成为传播企业发展、创业创新、科技融合、市场开拓等核心环节信息的思想孵化器、决策参谋者、经验挖掘机。

下一步，动作将更大！据国研经济研究院东海分院研究人员透露，近期智库围绕“一带一路”建设综合试验区、自由贸易港创建、宁波舟山一体化发展等课题为重点，通过调研、执行承办宁波发展论坛、中国开放论坛等形式，解码发展新机遇，不断提升浙东地区经济社会转型升级的创造力、对长三角一体化发展的推动力、参与国际交流合作的竞争力，形成良性互动、合作共赢的新格局。

正如这位研究人员所言，国研经济研究院东海分院正在打造能够成为一个智力交流的平台，除了邀请海内外一流的专家学者在这个平台上作智力交流之外，更重要的还是吸引更多的中外优秀企业家参与进来，进而推动宁波地方经济和招商引资。

以智库为主导产业，打造完整的“政府+智库+高校+企业家”产业生态圈，发展知识经济，对宁波、中国都具有重大意义。国研经济研究院东海分院建议在宁波举办雪窦山论坛（国际智库峰会），希望将智力交流的平台“落地”到特色小镇上。